

解读童话 读出童话本味

何珊珊

(浙江省诸暨市牌头镇中心小学,浙江 诸暨 311825)

摘要无论课内还是课外,童话在儿童阅读中均占有重要的一席。然而,一线教师在解读童话时仍把握不准,导致童话教学没有童话味,学生对童话也渐渐失去兴趣。因此,本文将围绕童话的文本解读浅谈几点思考,以期基于童话文体的解读能让童话教学为儿童精神成长提供养分。

关键词童话 文本解读 童话教学

中图分类号 G62 文献标识码 A

文章编号:1673-9132(2019)12-0132-01

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.12.121

童话,通过丰富的想象、幻想和夸张来塑造艺术形象,反映生活,增进儿童思想性格的成长。梅子涵认为童话对学生的语言、思维,还有观察力、描述能力,甚至神态都有好处。

我观摩了众多童话教学案例,发现童话教学存在误区:有的教师把童话上成记叙文,教师纠结于生字词的学习,研读课文中的精彩句段;也有的教师强调童话的道德教化,把童话课上成了思品德育课。这样的童话教学不但磨灭了学生对童话的兴趣,更没有提升学生对童话的阅读能力。究其原因,是教师对童话的解读不准导致,我认为应从以下几个方面去解读童话。

一、分类式梳理 洞悉其意图

梳理教材中的童话,我们发现童话在不同学段的编排特点。一二年级以拟人体童话和科普童话为主。因为一二年级的学生对大自然和社会的认知比较缺乏,但充满好奇,科普童话能让儿童在读故事中轻松学到科学知识;温暖的拟人体童话能让儿童引起共鸣的同时开始发展想象力。

三四年级的超人体童话符合该年龄段学生爱幻想的天性,满足了儿童希望能够像童话故事里的人物一样拥有超能力,希望自己无所不能的心理需求。

五六年级的常人体童话则用一种儿童容易接受的方式将现实生活环境和幻想世界联系在一起,通过童话故事来映射现实生活中的人和事,象征性、讽刺性较强。

二、不厌百回读,发现巧构思

叶圣陶先生在《语文教学二十二韵》中指出:“作者思有路,遵路识斯真。”我们要去关注童话的情节设计。选入教材的童话有这样一些巧妙的情节设计。

(一)反复又反复的故事

反复结构是童话故事中最常见的结构。这种反复不是一成不变的重复,只是情节构思上类似,但每次反复都会加入新元素或包含递进元素。同是反复结构,也有所不同。如《小壁虎借尾巴》中小壁虎先找谁借尾巴,都不会影响故事的发展,这样的反复称为并列式反复。《那一定会很好》就不一样,从一棵树变成手推车,再做成椅子,最后做成地板,这是层层递进的,不能打乱顺序,是递进式反复。反复的结构让读童话的人对童话中形象的印象逐渐加深,但为了避免读者在阅读时产生厌烦的情绪,反复的次数通常在三次左右。

(二)对比吸引人的故事

童话作者也善用对比表现故事中的事件和人物。如《雨点

儿》中大雨点和小雨点的对比;《巨人的花园》中巨人前后态度的变化,花园情景的变化等;《卖火柴的小女孩》中幻想与现实的对比等故事,都采用对比来展开故事情节,给读者以强烈的情感冲击。

(四)无巧不成书的故事

《神笔马良》的作者洪汛涛认为,“童话艺术是幻想的艺术”,童话中的人物、环境、情节都是幻想的产物,因此童话中就有许多作者安排的巧合。如《纸船和风筝》中小松鼠的纸船刚好漂到了小熊家门口。在超人体童话中,那具有超能力的人物或者具有神奇魔力的宝物总是在关键时刻“巧合”般地出现,给予力量或点化他人。这些刻意安排的巧合,不仅推动情节发展,也让情节更加奇异夸张。

三、反复地触摸,品味妙语言

(一)形象化的语言

童话的语言是一种儿童化、口语化的语言。如《大象的耳朵》中小兔子和小羊说:“咦,大象啊,你的耳朵怎么耷拉下来了?”感叹词的使用,就像他们站在我们身边对我们说话一样。

(二)反复的语言

童话喜欢用反复的语言。如《猴子捞月亮》中“糟啦,糟啦!月亮掉在井里啦”这句话就分别经由小猴子、大猴子、老猴子和众猴之口反复了多遍,体现了猴子们焦急的心情,连读者也开始相信故事里的月亮真的可能掉进井里了。反复的语言为言语生长提供了契机。教学时可以使用朗读、补写等方法,让学生把握反复的语言。

四、联系其主题,感悟其形象

台湾作家林良在《童话的特质》一文中谈到,童话中的形象都是“单一观念”的人物。比如,好撒谎的人,一天到晚“信口开河”,但在现实世界里,人的言行常受现实生活的修正。童话中拟人化的形象具有双重特征,如《小公鸡和小鸭子》中小公鸡有礼貌、不听劝的性格和儿童相似。同时,小公鸡爱找虫吃,不会游泳,又是公鸡这种动物的真实本性。

童话丰富的主题是通过童话形象传达给读者的,因此,童话让哪种角色出现很大程度上取决于主题。如《动物王国开大会》中老虎让狗熊播报通知,狗熊在狐狸、大灰狼、梅花鹿的提醒下,才把通知说清楚。老虎作为权力的化身,狗熊作为愚笨的代表,如果让两个角色互换,那显然是不合适的。

童话是学生喜欢的文学体裁,只有教师对童话解读准确、透彻,才可能在课堂上带着学生品出童话的味道,徜徉在童话的乐园。

参考文献:

- [1]汪潮.不同文体教学[M].上海:上海交通大学出版社,2016.
[2]阮美好.童话文本解读与习作教学[J].小学语文教学,2017(28).

[责任编辑 薛晓静]

作者简介:何珊珊(1986.1—),女,汉族,浙江义乌人,小学初级,研究方向:小学语文教育教学。